

# 勾勒新时代群众路线研究路线图的扛鼎之作

——读赵中源教授新著《群众路线新论》

邹宏如

(长沙理工大学,湖南长沙 410114)

[中图分类号]D252 [文献标志码]A [文章编号]1672-934X(2020)02-0139-02

DOI:10.16573/j.cnki.1672-934x.2020.02.019

始终坚持“一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去”的群众路线是中国共产党的成功经验与优良传统。时代在变，党的群众路线的理论与实践也因此始终处于探索与发展之中。这也是党的群众路线问题研究之所以成为一个常说常新的重大话题的缘由所在。立足中国特色社会主义进入新时代的大背景，尤其是新时代推进国家治理现代化的新战略、党治国理政环境的新变化，以及提高党治国理政能力和水平的新要求，以不断提升党的群众路线的实效与影响力为基本目标，深入探索新时代党的群众路线的新要求、新内涵、新方法、新对策，使党的群众路线在不断满足人民对美好生活的向往中彰显新的活力，是新时代群众路线研究的根本要义。

赵中源教授是国内研究党的执政理论与国家治理现代化领域有相当影响力的专家，其新近推出的著作《群众路线新论》立足新时代社会主要矛盾转化和“百年之未有大变局”时代背

景，是系统探究党的群众路线的研究成果。该著作一个重要特点是注重对学术史的梳理，尊重既有研究成果。同时，立足群众路线理论与实践发展内在逻辑，对深化研究该课题研究作出了深入和系统思考，提出要以正确定位研究价值取向为逻辑起点，以把握党的群众路线理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑为要领，以服务新时代党治国理政，尤其是深入推进党的群众路线发展提供理论指导和服务，为新时代深化党的群众路线研究勾勒出了明晰的路线图。

其一，以把握四个关系作为该问题研究的基础。即把握好坚持党的群众路线与保持党的先进性与纯洁性的关系。切实把为人民谋利益作为党的先进性与纯洁性建设的根本指引；把握好党的群众路线的制度化与推进国家治理现代化的关系。切实把健全党的群众路线的制度体系与长效机制作为国家治理体系的重要内容；把握好党的群众路线所涉及的各个主体之间乃至主客体之间的关系。始终坚持群众主体

收稿日期:2019-12-16

作者简介:邹宏如(1967-),男,湖南南县人,教授,博士生导师,主要从事马克思主义理论与意识形态研究。

地位,同时注意处理好不同阶层群众的利益关系;把握好党的群众路线的传承与创新发展的关系。在保持党的群众路线优良传统的基础上,不断创新群众路线的理念和方式方法。

其二,以党的群众路线发展历程为研究脉络。该著作以探究马克思主义群众路线的核心要义作为研究起点,对党在各个历史时期的群众路线的内涵与特点作了系统梳理,历史地呈现了党的群众路线的形成与发展轨迹,尤其是对党的十八大以来深入推进群众路线教育实践活动的重大意义、重要举措、巨大成就作了深入阐释。以此为依据,对近一个世纪以来党的群众路线理论与实践发展的历史经验及其现实启示作了深入诠释。

其三,以深入分析和把握新时代“群众”主体的新变化新特点为说理依据。社会主义市场经济体制的建立和完善,打破了过去传统的中国社会结构,群众的主体在这一进程中发生了重大变化,群众的同质性相应降低,身份复杂化、关系多层化,以及利益博弈等一系列因素,使群众的利益诉求,乃至生活方式和价值理念

都呈现出多元化趋势。这无疑对党的群众工作提出了新的要求与挑战,而对这些新情况新趋势的把握和驾驭正是当前坚持党的群众路线的题中之义。

其四,以探究新形势下党的群众路线的有效路径和基本要义。理论研究服务于实践需要,是理论的说服力与生命力之所在。进入新时代,一方面,人民群众对美好生活的向往日趋高端和多元;另一方面,随着改革的深入推进,各种深层次的矛盾和问题进一步凸显,群众路线面临的困难和问题更为聚焦和艰巨。这就决定了坚持党的群众路线首先必须明晰具体目标和价值目标;同时,要把握长效机制的基本要领,真正使党的群众路线常态化、规范化、制度化和高效化。尤其值得称颂的是,该著作对有效路径的探索,并未采用理论演绎方式,而是深入实际,通过长时间大量的实地调研,发现问题、分析问题,最终综合运用党建理论、社会治理理论、系统论,祭出具体的对策和路径,大大增强了该成果的实践指导性。